

惊龙桥

惊诧了乾隆 惊艳了时光



文/图 本报记者 马永伟

千里运河，浩浩荡荡。

山陕会馆南侧，京杭运河在此回旋弯曲，状如长龙蜿蜒逶迤，此地亦称“龙湾”。

在文轩中学和“龙湾”之间的这段运河上，有一座石桥古色古香、雄伟迢迢。石桥又名“惊龙桥”，它一边倾听着万千学子日夜不辍的琅琅书声，一边见证着烟火升腾、蒸蒸日上的蓬勃人间。

岁暮天寒，桥下流水淙淙，桥上车水马龙。时至今日，惊龙桥的故事仍生动丰满、令人着迷。

历史和传说交汇——一段惊心动魄的历史故事

惊龙桥之所以得名，和乾隆皇帝有关。

据《聊城县志》和《南巡盛典》记载，乾隆在位期间曾多次东游和南巡，其间九次路过东昌府，1748年乘龙舟再次经过时，在桥下受了惊吓。

当时乾隆南巡回程，艄公因贪看沿途风景一时走神，待船行至龙湾桥头时急忙转舵。颠簸的龙船使得正在与人下棋的乾隆皇帝离身前倾，差点跪倒。

乾隆大怒，急问何事。随从忙跪奏道：“皇上贵为真龙天子，何事不知？只因下棋入迷，一时淡忘而已。东昌府这个地方历来就不平凡，当年圣祖爷在此闹龙街（即米市街）就遇到过活神仙。刚才您跪天跪地跪师亲，说明此地天有灵、地有德、水有韵、河有情。岸上就是



惊龙桥栏板上的唐诗雕刻

龙湾村，何不上岸将息几日？”

乾隆听罢称是，随即住进了光岳楼行宫。因为乾隆龙湾桥下受到过惊吓，后人也称此桥为“惊龙桥”。

不过，受到惊吓的乾隆并不准备就此罢手。相传，在惊龙桥受惊后，虽有随从百般劝解，乾隆一直愁肠郁结。一日，乾隆走出光岳楼行宫，凭栏眺望，欲乘酒兴，吟诗作赋。

东南方向，古木参天、郁郁葱葱，宛如人间仙境，乾隆被深深吸引，便随口问道：“这是何方胜景？”随从答道：“这是前朝状元、当今内阁学士兼礼部左侍郎邓钟岳的府邸庄园。”

“邓钟岳，就是那个邓钟岳。”乾隆自言自语，又像是在对人发问。善于见风使舵的随从却听出了弦外之音。

康熙六十年邓钟岳高中状元，因写得一手好字，得康熙皇帝亲笔御批——

文章平平，字压天下。乾隆皇帝自认自己书法最佳，却因一个“字压天下”而对邓钟岳耿耿于怀。

“难怪皇上在龙湾受惊，原来是这里的风水太旺。远的不说，这里本是邓大学士的宅邸……字压天下，果然不虚啊。”随从的一席话让邓钟岳倒了大霉。回京没几天，乾隆便以“奏不对称”的罪名，将邓钟岳罢了官。

邓钟岳“兴也字压天下，衰也字压天下”，饱尝人间五味，从此再也不让儿孙涉足官场。他死后，后人依其遗愿将其棺木沉入水下深埋，大抵是隐喻半生的宦海沉浮吧。

美景和古诗交融——雕刻在桥上的48首唐诗

运河西岸的龙湾，早已建成居民

区，楼房鳞次栉比，街区风貌焕然一新。对于生活在运河沿岸的居民来说，惊龙桥和运河的那些过往，就像家长里短一样，随手拈起来就能侃侃而谈。

据聊城市地方史研究会副会长耿振军介绍，因为乾隆在惊龙桥受惊而无辜受牵连的邓钟岳是东昌府邓楼人，“字压天下”的他热心桑梓，在聊城存有大量墨迹，今光岳楼所悬“太平楼阁”匾额就出自他的手笔。

如今，惊龙桥栏板上的雕刻也常引路人驻足观看。“这里共有48幅雕刻，桥两侧每侧有24幅，每一幅雕刻都刻有一首唐诗，并配上精美的插图。图文并茂、栩栩如生，看起来很有意思。”耿振军说。

“竹坞无尘水槛清，相思迢递隔重城。秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声。”李商隐作《宿骆氏亭寄怀崔雍崔衮》借物抒情；孟郊作《登科后》，“一日看尽长安花”；虞世南作《咏风》，“动枝生乱影，吹花送远香”。

“漫步惊龙桥上，可感受乾隆皇帝桥下受惊时的惊心动魄，也可品读唐诗经典，体会诗人或豪迈昂扬、或婉约细腻、或愁肠百结的情感和气概。”耿振军感慨地说：“不仅如此，聆听完惊龙桥的文化故事，还能沿运河两岸散步健身，赏沿途瑰丽风景，实在是人生快事。”

采访最后，耿振军建议对惊龙桥等古城区的桥梁增设标识标牌，同时附上多媒体介绍，“这样不仅能丰富桥梁的文化内涵，还能给慕名而来、穿梭桥上的游客了解桥梁文化提供更多便利条件”。

惊龙桥

聊城主城区北部

摩托车标准化考场启用

可实现当日考试当日拿证

本报讯(记者 马永伟 通讯员 郭步飞)2022年12月28日，聊城市公安局交巡警支队直属二大队摩托车标准化考场在主城区北部正式启用，切实满足群众不断增长的摩托车驾驶证报考需求，打通摩托车驾考服务“最后一公里”。

据了解，聊城市公安局交巡警支队直属二大队摩托车驾考中心位于柳园路八里庄路口往西150米路南，占地面积2632平方米，是严格按照国家标准及总队、市所等相关要求自主建设的规范化智能化全科目摩托车驾驶人考试场地。驾考中心配备民警及工作人员10人，考试车辆3辆，日最大考试能力理论考试可达300人，场地考试可达120人。

摩托车考试中心场内配备了学员自助体检照相设备及人脸识别存包柜、待考室、饮水机、急救箱等配套服务设施，能为学员提供照相、受理、考试、发证一站式服务，切实践行“便民、利民、惠民”的服务理念，为辖区群众提供优质的交通管理服务。

全新的摩托车考场分为理论考试和实际操作考试两个区域，考生需要通过科目一之后，再进行科目二、三考试，现场配备普通摩托车、轻便摩托车、三轮摩托车三种考试专用车辆，考试内容涵盖了绕桩、坡道定点停车和起步、单边桥、掉头等实际操作考试，待全部科目考试合格、宣誓仪式后，当日可核发摩托车驾驶证。

文明旅游，为元旦假期添彩

本报记者 陈金路

2022年12月31日至2023年1月2日，是元旦假期。假期期间，记者走访高新区月季公园、聊城水上古城、东昌湖、湖滨公园、莘县农业嘉年华生态园等景区景点发现，游客能规范佩戴口罩畅游景点，后疫情时期，景区人气正在逐渐恢复。

12月31日下午，记者在高新区月季公园北门看到，入口处没有了查验关卡，游客可直接进入园内。进入公园沿路向西南走，一大型游乐设施上，家长和孩子正玩得不亦乐乎。公园内沿路设置的扩音器中不停地播放“聊城创建文明城市倡议书”，提醒游客不要随地吐痰，不要随手扔垃圾，更不要随意攀爬，在景区内要举止得体、文明旅游。公园内，人们扶老携幼，漫步赏景。在同心湖畔，一些孩

子在家长的带领下在给白鸽喂食，鸽子一会飞出去一会飞回来，非常壮观。

“现在身体康复了，假期不能出远门，就在家门口的景点转转吧，也挺好。”在公园游玩的华建一街区居民张华说，越是这个时候越要注意文明举止，不能随地吐痰、乱扔垃圾。

在古城区，假期期间前来游玩的游客也多了起来。在东昌湖畔、沙滩浴场、湖滨公园，游玩、锻炼的市民也不少，人们在文明氛围中享受假日的闲适和快乐。

这个元旦假期，莘县农业嘉年华生态园吸引了不少游客。“最近天气寒冷，来莘县农业嘉年华玩真不错，里面温度二十五六度，非常温暖，还有各种水果、蔬菜，非常适合参观游玩。”来自阳谷定水镇的李保新说，生态园环境优美，来这里旅游的人都举止文明。